
польсь ких дер жав но-пра во вих ре форм, і в цьо му ас пекті мо же бу ти до б рим
посібни ком для тих ук раїнських політиків і дер жав них діячів, для яких польсь -
кий досвід ба га то в чо му є взірцем. 

За га лом, по при свідо ме на ма ган ня ав то ра уни ка ти політич них оцінок
подій, пра во вих актів, діячів, а на томість ви кла с ти суть то го чи іншо го яви ща,
йо го по зиція до волі чітко ар ти ку люється. І це, з ог ля ду на фа ховість уче но го,
на справді, є до дат ко вим по зи ти вом ви дан ня. Так, навіть ак цен то ва ний (С. 500)
вибір «ос нов них мо ментів ста нов лен ня, роз вит ку та суті польсь кої дер жав -
ності і пра ва» ви яв ляє ав торські пріори те ти. Зо к ре ма, мож на кон ста ту ва ти пев -
не пре ва лю ван ня дер жав ниць ких сю жетів над пра во ви ми, що зу мов ле но, уяв -
ляється, як дра ма тичністю дер жав но-пра во во го роз вит ку Польщі на межі
західної і східної Євро пи, так і пе ре дусім на вчаль ною ме тою цьо го ком плекс -
но го посібни ка. 

Утім, все ж вик ли кає жаль, що об сяг кни ги не дав мож ли вості ша нов но му
про фе со ру до клад но зу пи ни ти ся на ха рак те ри с тиці ря ду пра во вих дже рел і їх
си с те ми за га лом. Так, нам не вда ло ся знай ти у ре цен зо ваній праці відповіді на
пи тан ня, яку роль відігра ва ли у пра во во му житті Речі По спо ли тої зна ме ниті
Ли товські Ста ту ти. Вик ли ка ють певні сумніви і ав торсь ке ото тож нен ня двох
різних форм дер жав но го ус т рою – ре аль ної унії і фе де рації (с. 8), пе ре клад по -
нят тя «вайхбільд» як «міська те ри торія» (с. 117).

По при на ве дені «дрібнич ки», мож на з впев неністю ска за ти, що ре цен зо ва -
не ви дан ня ство рює міцний фун да мент для  по даль ших досліджень історії дер -
жав ності і пра ва Польщі, є не обхідним для студіюван ня історії дер жа ви і пра -
ва Ук раїни, і за га лом є ва го мим вне ском до скарб ниці ук раїнської істо ри ко-
пра во вої на уки і освіти.

В. Т. ОКІПНЮК,
кан ди дат юри дич них на ук

О. О. СА МОЙ ЛЕН КО, 
кан ди дат юри дич них на ук

НО ВА КОМ ПЛЕКС НА ПРА ЦЯ З ІСТОРІЇ ПОЛІЦІЇ В УК РАЇНІ*

Історія сил охо ро ни пра во по ряд ку в нашій країні ся гає в гли би ну століть.
Бе зу мов но, вив чен ня істо рич но го досвіду діяль ності ор ганів поліції має пев ну
прак тич ну цінність для поліпшен ня ор ганізації і діяль ності су час ної ук -
раїнської міліції. Аналізу ю чи по мил ки вчо раш нь о го дня, ми тим са мим вчи мо -
ся уни ка ти по ми лок сьо годні та за в т ра. І це особ ли во важ ли во за раз, ко ли ми є
свідка ми до корінної ре фор ми ор ганів внутрішніх справ Ук раїни. Мож ли во,
вже най б лиж чим ча сом відбу деть ся відмо ва від за старіло го, що не відповідає
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дійсності най ме ну ван ня «міліція» та ор га ни охо ро ни пра во по ряд ку, що діють
на про фесійних за са дах, бу дуть зно ву на зи ва ти ся «поліція».

У су часній вітчиз няній і за рубіжній, пе ре важ но російській, істо ричній та
істо ри ко-юри дичній на уці те ма ти ка, при свя че на ста нов лен ню та роз вит ку
поліцейсь ких ор ганів у до ре во люційний період вітчиз ня ної історії, вже дав но
зай ня ла на леж не їй місце і роз гля дається як ок ре мий, цілком са мостійний на -
прям істо рич них та істо ри ко-пра во вих досліджень. Од нак, не зва жа ю чи на це,
публікація но вих праць з відповідної про бле ма ти ки завжди вик ли кає підви ще -
ний інте рес не ли ше спеціалістів, а й ши ро ко го за га лу чи тачів, які цікав лять ся
історією вітчиз ня них пра во охо рон них ор ганів і спец служб. То му, без пе ребіль -
шен ня, справді важ ли вою подією вітчиз ня но го мас шта бу слід вва жа ти вихід у
світ ґрун тов ної і ціка вої мо но графії О. М. Бан дур ка, В. А. Гре чен ка та
О. Н. Яр  ми ша «Поліція в Ук раїні: істо ри ко-пра во ве досліджен ня (по ча ток
ХVІІІ ст. – 1917 р.)».

Зга да на пра ця, ма ю чи ком плекс ний ха рак тер, роз кри ває про цес ви ник нен -
ня, ста нов лен ня та роз вит ку поліцейсь ких ор ганів в Ук раїні від по чат ку
ХVІІІ ст. і до по ва лен ня ца ра ту в Російській імперії. Струк ту ра ро бо ти, її дже -
рель на ба за, ме то до логія і зва же ний на уко вий стиль ви кла ду не вик ли ка ють
прин ци по вих за пе ре чень. Кни га скла дається зі всту пу, п`яти розділів («Поліція
і поліцейсь ка діяльність: ви ник нен ня, ха рак тер, кла сифікація», «Ста нов лен ня
поліцейсь ких ус та нов та ор ганів на ук раїнських зем лях Російської імперії у
ХVІІІ ст. – 1861 рр.», «Ор ганізація за галь ної поліції в підросійській Ук раїні в
1862–1917 рр.», «Діяльність за галь ної поліції на те ри торії Наддніпрянсь кої Ук -
раїни в другій по ло вині ХІХ – на по чат ку ХХ ст.», «Політич на поліція: за ро д -
жен ня, функції, провідні на прям ки діяль ності»), вис новків і спи с ку дже рел. 

По зи тив ною ри сою мо но графії є те, що ав то ри по чи на ють своє досліджен -
ня з оп ра цю ван ня по няттєво-ка те горійно го апа ра ту. Зо к ре ма у пер шо му
розділі ро бо ти ав торсь кий ко лек тив виз на чає сутність по нят тя «поліція» та
«поліцейсь ка діяльність», ха рак те ри зує та ку політи ко-пра во ву ка те горію як
«поліцейсь ка дер жа ва». Здійсню ють ся ці студії на фоні аналізу ос нов них
етапів ви ник нен ня поліцейсь ких ор ганів, а відповідно і ос нов них мо де лей ор -
ганізації поліції, у провідних дер жа вах Євро пи та США. При та ко му ви кладі
ма теріалу ува га чи та ча до дат ко во ак цен тується на то му, що ста нов лен ня
поліції на ук раїнських зем лях у за зна че ний хро но логічний період відбу ва ло ся
в кон тексті за галь них тен денцій роз вит ку то го час ної пра во охо рон ної си с те ми
інших країн, підкрес люється ор ганічний зв’язок цих про цесів.

У дру го му та тре ть о му розділах ро бо ти ав то ри у хро но логічній послідо -
вності не упе ре д же но та об`єктив но відтво рю ють ос новні ета пи за ро д жен ня та
роз вит ку поліцейсь ких ус та нов та ор ганів на ук раїнських зем лях у складі
Російської імперії. При цьо му особ ли ва ува га, цілком пра виль но, приділяється
аналізу найбільш важ ли вих і прин ци по вих змін, які відбу ва ли ся в струк турі
поліцейсь ких ор ганів та їх ком пе тенції в ході як за галь них, так і спеціалізо ва -
них ре форм ХVІІІ – по чат ку ХХ ст.

Ба га то ціка во го фак тич но го ма теріалу що до діяль ності ор ганів за галь ної
поліції з охо ро ни гро мадсь ко го по ряд ку та бо роть би зі зло чинністю вміще но в
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чет вер то му розділі мо но графії. Ав то ри де таль но за глиб лю ють ся у пи тан ня
юри дич но го роз ме жу ван ня дізнан ня та слідства після про ве ден ня су до вої ре -
фор ми 1864 р., оскільки но ве за ко но дав ст во суттєво впли ну ло на ком пе тенцію
ор ганів поліції. Си с те ма ти зо ва но знач ний об сяг нор ма тив но-пра во вих актів
царсь ко го уря ду, спря мо ва них на бо роть бу із за галь но криміна ль ни ми зло чи на -
ми, робітни чим і ре во люційним ру хом, про аналізо ва но, у зв`яз ку з цим, ор -
ганізацію та діяльність роз шу ко вої поліції, взаємодію за галь ної поліції з
політич ною. 

Знач ний інте рес вик ли кає та кож здійсне не у п`ято му розділі мо но графії
досліджен ня політич ної поліції Російської імперії в Ук раїні. Ав то рам вда лось
висвітли ти роз ви ток ор ганізаційної струк ту ри та ком пе тенції ор ганів політич -
ної поліції, оха рак те ри зу ва ти пра во вий ста тус її осо бо во го скла ду. До волі до -
клад но роз г ля ну то ор ганізацію і діяльність спеціалізо ва них ор ганів політич но -
го роз шу ку.

Ок ре мо слід відзна чи ти над зви чай ну на си ченість дже рель ної ба зи мо но -
графії, ад же без неї не мож ли во го во ри ти про справжню цінність істо ри ко-пра -
во во го досліджен ня. Спи сок ос нов них дже рел і літе ра ту ри у ро боті налічує
925 най ме ну вань. Ав то ри спи ра ли ся на архівні до ку мен ти та нор ма тив но-пра -
вові ак ти, спо га ди учас ників подій, су час ну мо но графічну літе ра ту ру. У книзі
ви ко ри с та но до ку мен ти що най мен ше п`яти дер жав них архівів Ук раїни та
Російської Фе де рації. За вдя ки цьо му ро бо та на си че на «мо вою» до ку ментів,
ци та та ми, які пе ре да ють ат мо сфе ру епо хи.

Чи тач кни ги змо же оз най о ми ти ся з ти ми за вдан ня ми, які сто я ли пе ред
поліцією в різні ча си, пра виль но зро зуміти сутність і при зна чен ня за галь ної і
політич ної поліції, оціни ти їх ре аль ний вне сок у за без пе ченні внутрішньої і
зовнішньої без пе ки.

Ра зом з тим, ха рак те ри зу ю чи без пе речні по зи ти ви та до сяг нен ня  ав торсь -
ко го ко лек ти ву тре ба відзна чи ти і ок ремі не доліки ви дан ня. Зо к ре ма, ав то ри у
своїй ро боті об ме жи ли ся досліджен ням ор ганів і ус та нов за галь ної і політич -
ної поліції тільки на тих ук раїнських зем лях, які вхо ди ли до скла ду Російської
імперії. Вод но час по за їх ува гою за ли ши лись ана логічні ор га ни на ук раїнських
зем лях у складі Ав ст ро-Угор щи ни. Вклю чен ня до мо но графії ок ре мо го
розділу, при свя че но го за зна ченій те ма тиці, знач но підви щи ло б, на наш по -
гляд, її на уко ву цінність.

Крім то го, при на пи санні ро бо ти ви ко ри с та но більшою мірою за галь но -
російські ро бо ти, при свя чені роз вит ку і функціону ван ню за галь ної та політич -
ної поліції. Так, на при клад при ви кла денні ма теріалу що до ста нов лен ня та роз -
вит ку си ск ної поліції, ос нов на ува га приділе на російській істо ри ко-пра во вої
літе ра турі, за галь но російсько му за ко но дав ст ву і зовсім не ак цен то ва на ува га
са ме на ук раїнсько му досвіді, хо ча з цьо го при во ду вже є ґрун товні вітчиз няні
праці. Жод ним сло вом не зга дується за снов ник си с ку (роз шу ку) в Ук раїні, на -
чаль ни к си ск но го відділен ня київської поліції Г. М.Ру дий, яко му між іншим в
цьо му році ви пов нюється 150 років. Він пер шим у Росії за про ва див у ро бо ту
си щиків най новітніші до сяг нен ня криміна ль ної поліції то го ча су: дак ти ло -
скопію, слідчу валізу, фо то гра фу ван ня, кіно логію то що. Відповідно, ли ше ча -
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ст ко во мож на по го ди ти ся з вис нов ком ав торів, що найбільш вдалі про ек ти ор -
ганізації кар но го роз шу ку, ґрун то вані на зраз ках Західної Євро пи, в Росії ух ва -
лені не бу ли (с. 569).

За ува жи мо та кож, що відсутність виз на чен ня у книзі осо би с то го вне ску
кож но го із співав торів у її підго тов ку су пе ре чить за галь но прий ня тим на уко вим
тра диціям.

Утім, усі наші за ува жен ня ма ють фор му по ба жан ня і не за пе ре чу ють пра ва
ав торів на влас не ба чен ня про бле ми. Ре цен зо ва на мо но графія має ба га то по зи -
тив них яко с тей і, без пе реч но, ста не настільною кни гою для всіх, хто ціка вить -
ся історією поліцейсь ких ор ганів і ус та нов в Ук раїні.
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